

"நாங்களுக்கு கொஞ்சம் கொஞ்சம் சூழிடுங்கிறீர்கள்? நாங்கள் விவசாயம் செய்து சினைக்கிறோம்" என்கிறார்கள். அதற்கு திர்த பட்டக்கார வம்சத்தினர் சீறி! அதன் படியே உங்களுக்கு சூழி கொடுக்கிறோம் ஆனால் அந்தச் சூழிக்கு வடுவு வடுவும் கந்தாயப் பணம் எனக்கு கொடுத்த விடவேண்டும்! அது போக ரீவ்வாடுகிறும் பத்திற்கு ஒரு ஆள் என்னோட பத்திற்கு தினசரி வந்து விட்டது வேலை செய்த வேண்டும் அவர்களுக்கு நான் சம்பளம் குடுக்க மாட்டேன் என்றார். வேட்டுவக்கவுண்டர்கள் அந்த நியத்தினக்குட்பட்டு வீட்டுக்கொடு ஆள் பட்டக்காரர் கொட்டத்துக்கு வேலைக்கு போட வேலை செய்தார்கள். அவர்களுக்கு மத்தியான ஒரு குறும் மட்டு ராகி சோறு அல்லது சோளச் சோறு உணர்வார்கள் பட்டக்காரர் குடும்பத்தில்.

Pages 1 + 2 missing

பிறகு, கொஞ்சகாலம் அதாவது அப்போது திருக்குடி நல்ல சேனாதி சர்க்கரை மன்னியாடு டைவ் FF (அப்பாவுட அப்பா) காலத்தில் வேட்டு வக்கவுண்டர்கள் வில்லம் ஒரு வறில்லாமல் விரட்டி வேறு உணவுகளுக்கு குடுக்கி விட்டு

திருத்தப்பட்டக்காரர் வகுப்பும் வகுத்தினரும் வேறு
 சில வேளாள கவுண்டர் வகுப்பினர் குடும்பமும்
 பெருகியதால் சிவர்களை சூழிகளை உட்குடி
 ரிகாண்டு பட்டக்காரருக்கு மேற்கண்ட படி
 ரிவட்டி வேலை செய்து வந்தார்கள்ளாம். தவிர
 அங்குள்ள சீன்றுகிராமத்திலும் அதாவது
 பரிளாய கோட்டை, நத்தக்காடையூர், ரிகாங்கரையம்
 பரிளாயம் திருத்த சீன்றுகிராமத்திலும் உள்ள
 கவுண்டர்களிடம் உள்ள ரிபண்டாடுகள் காணிக்-
 கன்று (அண்கன்று) போட்டால் அது பட்டக்-
 காரருக்கு குடுத்து விட வேண்டுமாம். ரிப்படி
 ரிபண்டில், வேடு வடுவுத்தில் வேடுகிரை திருத்த
 க சீன்றுகிராமத்தில் யார் வீட்டில் (கவுண்டர் வீட்டில்)
 மாடு காணிக்கன்று போட்டிருந்தாலும் சீவி சிவர்க்-
 கள் ரெல்லோடும் வடுவுத்தில் குறிய்ப்பிட்ட
 நாளில் கன்றுகளை பட்டக்காரர் வீட்டுக்கு
 ரிகாண்டு வந்து கன்றுகளை வரிசையாக திருத்து
 யார்களாம். ரிப்போது பட்டக்காரர் வந்து
 சிவைகளை ரிபல்லாம் வரிசையாக பார்த்து
 சிவருக்கு ருத்தக்கன்று மேல் கிஸ்டப்
 பட்டாலும் அத்தக்கவர்களை பரிமக்கார் -

ரிகாள்வாரும். அப்படிப்பட்டிருக்கும் கன்றுகள்
 தேவ்வொன்றும் சீமார் 100 ரூபாயிக்கு விலைக்
 விற்குமென்றால். அதில் பாதிவிலை 50 ரூபாய்
 கன்றின் ~~விலை~~ சொந்தக்காரருக்கு கிடுப்பாராம்
 பட்டக்காரர்.

தவிர வேடு வடுஷத்தில் பட்டக்காரர் தோட்டத்தில்
 சோளம், ராகி, கம்பு திவைகள் வெள்ளாமை வந்து
 கோவத்தில் அந்த துட்டுகளை அறுப்பதற்கு என்று
 அந்த சீஷு கிராமத்தில் உள்ள கவுண்டர் வீட்டில்
 கிடுந்து விவட்டிக்குப்போடும் ஆளுடன் அது
 மறுபடியும் திள விவட்டி ஆள் என்று வீட்டுக்கு
 வேடு ஆள் அதிகம் போக வேண்டுமாம். அந்த
 ஆளுகளுக்கும் சம்பளம் திடையாக. மத்தியானம்
 வேடு தோம்மட்டும் ராகிக்குடியோ, அல்லது
 சோளக்க குடியோ விவர்களுக்கு சரப்பாடாக
 பட்டக்காரர் குடும்பத்தில் குடுப்பார்களாம்.

தவிர, பண்டாரங்கள் விவட்டி செய்யும் முறை எப்படி
 யென்றால், பண்டாரகாட்டையிலிருக்கும் ஆளுரம்மன்
 கோவிலில் வேடு பண்டாரத்திற்கு திரண்டு நாள்

குறைவாக அந்தப் பண்டாரம் குறைவாக
 திரண்டு நாளாகும் பட்டக்காரர் வீட்டுக்கு
 தினசரி 60 கிலோ (சாப்பிடும் கிலோ) யும், அந்த
 திரண்டு நாளாகும் ஒரு பண்டாரம் திரண்டு நாளாகும்
 (பட்டக்காரர் வீட்டுக்கு) வேலைக்குப் போக
 வேண்டும்! அவருக்கு அந்தப் பண்டாரம் செய்யும்
 வேலை பட்டக்காரர் தொட்டத்தில் வேலைபார்க்கும்
 பண்ணைகளுக்கு சமையல் செய்து போட வேண்
 டும், காசியில் பட்டக்காரர் குளிப்பதற்கு சிறு
 துண்ணீர் காயவைத்துக் கொடுக்க வேண்டும்!
 மற்றபடி பட்டக்காரர் சொல்லும் வேலைகளை
 மேற்படி பண்டாரம் செய்ய வேண்டும். அந்த
 அந்தப் பண்டாரத்திற்கு சம்பளம் கிடைப்பது. தினசரி
 60 கிலோ கொடுக்கிறார்கள் அல்லவா
 அதற்கு ஒரு வருஷத்திற்கு ஒரு ரூபாய் (1000
 வள்ளம்) தானியம் கொடுப்பார்கள். அந்த
 ஒரு ரூபாய் தானியத்தையும் பண்டாரம் கொடுத்த
 கிணியத்தில் கொடுக்க அல்லா பண்டாரங்களுக்கு
 பங்கிட்டு வைத்துக் கொள்ளுவார்கள்.

2 மேற்கண்ட 19 நடுத்தககாடைபூர் ஸாரியம்மண
 கோவிலில் சேடுபண்டாரத்திற்கு 10 நாள் குறை
 கிடுத்தால் அந்த 10 நாளைக்கும் அந்தப் பண்டாரம்
 அரண்மனைக்கு வைப்ப வேலை செய்ய வேண்டும்
 திவர்களுக்கும் அந்த 10 நாளைக்கும் தினசரி
 60 இல அரண்மனைக்கு இடுக்க வேண்டும். திவா
 ர்களுக்கும் சேடுவதற்கு சேடுவது தானியம்
 பட்டககாரர் வீட்டில் இடுப்பார்கள். அதை வாங்கி
 நடுத்தககாடைபூர் திவர்களுக்கு சேடுகளை பண்டாரங்கள்
 இடுப்பார்கள் உண்டோ திவர்கள் எல்லோரும்
 பங்கி போட்டு வைத்துக்கொள்வார்கள்.

குறிப்பு: பண்டாரகாடை ஆணையம்மண கோவி
 லுக்கு சேர்த்த பண்டாரங்கள் சேடு பிரிவு
 நடுத்தககாடைபூர் ஸாரியம்மண கோவிலுக்கு
 சேர்த்த பண்டாரங்களை மறு கொடு பிரிவு. அந்த
 திரைமத்து பண்டாரங்களும் தினசரி அரண்மை
 க்கு வைப்ப வேலை செய்ய வேண்டுக வேண்டும்.
 அதுவது சேடுகிடுத்திற்கு சேடுபண்டாரம்
 போக வேண்டும்.

மற்ற நாட்களில் பட்டக்காரர் வீட்டுக்கு வரவது கல்யாண மென்றாலும், அல்லது திறந்து போன திழவு என்றாலும் பண்டாரங்கள் எல்லோரும் அதாவது வீட்டுக்குக் கொண்டு போக வேண்டும். சிவமேது பட்டக்காரரை கிண்டிப்பட்டு திவர்க ளுக்கு சம்பளம் குடுத்தால் தான் வாங்கவேண்டும்.

பண்டாரங்களே "நாங்கள் வேலை செய்தோமே எங்களுக்கு சம்பளம் குடுங்கள் என்று பட்டக்காரரை கேட்க முடியாது.

பிறகு, அங்குள்ள நாடார்களும் பட்டக்காரர் வீட்டுக்கு வந்து வேலை செய்யப் போகவேண் டும். எப்படி யென்றால் ஒரு வடுஷத்தில் ~~ஜிப்பி~~ வைகாசி மாதம் முதல் ஜிப்பி மாதம் வரை சீமார் 6 மாதங்கள் நாடார் குடும்- பங்களில் ஒரு வீட்டுக்கு ஒரு ஆள் பட்டக்- காரர் வீட்டுக்கு வேலைக்கும் போக வேண்டும். மேற்கண்ட 6 மாதங்களுக்கான நாடார்கள் அளிகம் பணயேடுத நாள். ஆகையால் அந்தக்காலங்களில் மட்டும் நாடார்கள் பட்டக்காரர் கோட்டத்துக்கு வந்து வேலை

செய்யப் போக வேண்டும். அவர்கள் அங்கு
 போய் செய்யும் வேலைகள் காட்டுக்கு வேலி
 அடைப்பது, கம்புத்தட்டை பிடுங்குவது, கும்பை
 எடுத்து தோட்டத்திற்குப் போடுவது, மண்
 சீமப்பது இது போன்ற வேலைகள் ரூடார்கள்
 செய்வார்களாம். அவர்களுக்கும் தினமும்
 மத்தியான நேரம் சோளம் அல்லது நாகிக்கஞ்சி
 துடும்பார்கள். அவர்களுக்கும் வேறு சம்பளமென்று
 தென்றும் கிடையாது. தவிர ஒருவருக்குத் திண்டு
 ஒரு மணியை அல்லது மணங்கி (சீமார் 25
 Pounds) கரும்பட்டி ஒருவொரு ரூடார்
 குடும்பங்களிலிருந்தும் பட்டக்காரர் வீட்டுக்கு
 துக்க வேண்டும் இதற்கும் பணமின்னை சம்பள
 தான்.

மற்றபடி அக்கிராமத்தில் உள்ள உடையார்கள்
 பட்டக்காரர் அப்போது கூப்பிடலாமாம் அங்கு
 போய் வெட்டி வேலை செய்ய வேண்டும். திவர்
 துக்கு குறிப்பிட்ட நாளி வெட்டி வேலை கிடை
 உடையார்கள் செய்யும் வேலை பட்டக்காரர்-

வீட்டில் சீவர் கிழந்திருந்தால் அதற்கு
 சிமெண்ட் பூசுவார்கள். அதே போல வீடு கட்ட வேண்டு
 மென்றால் கட்டுவார்கள். கிந்த வேலை செய்யும்
 நாட்களில் அவருக்கும் சம்பளம் கிடையாது.
 தவிர, அக்கிராமத்தில் உள்ள உடையார்கள்
 எல்லோரும் சேர்ந்து பட்டக்காரர் கீட்டுக்கு
 தேவையான மண்பாத்திரங்கள் எப்போது கட்ட
 டாஜம் குடுக்க வேண்டும். திவர்களுக்கும்
 ஒரு வருஷத்திற்கு ஒரு பொதி தானியம்
 பட்டக்காரர் குடுப்பார். அந்த அந்தக்-
 கிராமத்தில் உள்ள உடையார்கள் எல்லா
 ரும் பங்கு போட்டு வைத்துக் கொள்வார்கள்.

அக்கிராமத்தில் உள்ள வண்ணனும் திவரர்
 ஒரு குடும்பத்துக்காரன் அரண்மனைக்கு சென்று
 அங்கு சமையல் செய்யும் பண்டாரங்களுக்கு
 தேவையான குடுக்கவேண்டும். அவர்கள் உடுத்தி
 யுள்ள அங்கு வேஸ்டுகளை குவைத்துக்-
 குடுக்க வேண்டும். திவனுக்கும் சம்பளம்
 கிடையாது. ஆனால், திவனுக்கும் ஒரு வருஷம்

வடுஷத்திற் ளுடு பொதி தானியம் குடுப்பார்கள்.
 அதை கிராமத்தில் எத்தனை வண்ணன் வீடு கிடு
 க்கிரஞ்சோ அவ்வளவு வீடும் பங்கு போட்டு
 வைத்துக் கொள்வார்கள்.

மற்றபடி அந்தக் கிராமத்தில் கிடுக்கும்
 நாவிதன் அவனவன் பங்குப்பிறகாரம் ஆடுவ
 னுக்கு எத்தனைநாள் அரண்மனை வெட்டி
 வேலை வந்தாலும், அத்தனை நாளும் பட்டக் -
 காரர் வீட்டிலேயே நாவிதன் கிடுக்கவேண்டும்
 சிவன் அரண்மனையில் செய்யும் வேலைகள்
 காசியில் எடுத்தும் பட்டக்காரர் வீட்டு
 வாசலுக்கு சாணி தெளித்து கூட்டுவான்
 பிறகு, சமையல் செய்ய விறகு உடைத்துக்
 கொடுப்பான். மாலை 5 மணிக்கும் வாசல்
 எல்லாம் கூட்டுவான். சிவனுக்கும் சம்பளம்
 கிடைப்பது. சீன்று நேரமும் அரண்மனையில்
 சாப்பாடு போட்டு விடுவார்கள். அந்த
 நாவிதர்களுக்கும் வடுஷத்தில் ளுடு பொதி
 தானியம் அரண்மனையில் குடுப்பார்கள்

அந்த சூனியத்தை கிராமத்தில் எடுத்த
நாலுதர்கள் குடும்பம் கிடுக்கிரதோ அவ்வள
பங்கு போட்டு வைத்துக் கொள்வார்கள்.

பிறகு, கிராமத்தில் உள்ள குரவர்களும் வீட்டுக்கு
சேடு ஆள் குன்றும் எல்லா குரவர்களும்
அரண்மனைக்குப் போக வேண்டும்! திவர்கள்
அங்கு சேய்யும் வேலை. பட்டக்காரர் போகச்
சொன்ன பக்கம் போக வேண்டும். யாராவது
சேடுவரை பட்டக்காரர் கூட்டிவரச் சொன்னால்
அதற்கும் குரவன்தான் போக வேண்டும். சுவிர
திரவு குரவர்களில் பட்டக்காரர் வீட்டைச்
சுற்றிலும் குரவர்கள் காவல் கிடுக்கவேண்டும்.
திவர்கள் பட்டக்காரருக்கு கையாள் மாசூரி
உள்ளவர்கள். திவர்களுக்கு சில சமயம்
பட்டக்காரர் வீட்டில் சாய்பாடு போடுவார்கள்.
திவர்களுக்கும் சம்பளம் கிடையாது. ஆனால்
கிராமத்திலிருக்கும் கவுண்டர் வீடுகளில்

சூவ்வொடு குடும்பத்திலும் வடுஷம் சூடுவள்ளத்
 தானியம் கம்போ, ராகியோ, சோளமோ சூடுவள்ளு
 குடும்பார்கள். அகை வடுஷம் சூடு அகை
 குறவர்கள் வாங்கி பங்கு போட்டு வைத்துக்
 கொள்வார்கள். தவிர, பட்டக்காரர் வீட்டிலும்
 சூடு வடுஷத்திற்கு சூடுபொதி தானியம்
 குறவர்களுக்கு கொடுப்பார்கள் அகையும்
 வாங்கி பங்கு போட்டு வைத்துக் கொள்
 வார்கள்.

மற்றைய அக்கிரமத்தில் உள்ள பறையர்கள்
 தினமும் சூடு பறையன் பட்டக்காரர் வீட்டுக்குச்
 சென்று அங்குள்ள குதிரைகளுக்கு சோட்ட
 த்தில் புல் பிடுங்கிப் போட வேண்டும். பட்டக்
 காரர் சொன்ன வேலையை செய்வ வேண்டும்.
 தினசூ சூடு வீட்டுப் பறையன் சென்றால்
 நானாக்கு வேறு வீட்டுப் பறையன் சூவ்வான்
 அவரவர் பங்கும் பிரகாரம் போவார்கள்.
 திவனுக்கு அரண்மனையில் சாய்பாடு போட
 மாட்டார்கள். சம்பளமும் கிடையாது. ஆனால்

திவர்களுக்கு ஒரு வருஷத்திற்கு ஒருபாதி
தானியம் பட்டக்காரர் குடும்பம். அரை
வாங்கி கிராமத்தில் தெரிந்த பறையர்கள்
குடும்பங்கள் அருந்தாலும் பங்கு போட்டு
வைத்துக் கொள்வார்கள்.

மற்றபடி அக்கிராமத்தில் உள்ள சக்கிலி
யர்களை பட்டக்காரர் தோட்டத்தில் வேலை
யிடுந்த போது கூப்பிட்டால், வீட்டுக் -
கொடு ஆள் போக வேண்டும். திவர்
களுக்கு மத்தியான இரம் ராஜிக் கூக்கியோ,
சோளக்கூக்கியோ ஏதோ ஒரு உற்
சுவர்கள். திவர்களுக்கும் சம்பளம்
கிடையாது. வருஷத்தில் ஒருபாதி
தானியமும் குடுக்க மாட்டார்கள்.

மற்றபடி, சூதலியார், சேட்டியார், ஜயர் திவர்
கள் எல்லாம் பட்டக்காரர் ஏதாவது ஒரு
நாள் கூப்பிட்டால் போவார்கள். ஏதாவது
வேலை சொன்னால் சேய்வர்கள். திவர்களு
க்கு வெட்டி வேலை பெறப்பது தில்லை.

இலியு 1, பட்டக்காரர் வீட்டில் கல்யாணம் நடந்தால் பஞ்சாயகோட்டை பண்டாரங்களுக்கு ஒரு பொதி தானியமும், நத்தக்காடையூர் பண்டாரங்களுக்கு ஒரு பொதி தானியமும் கொடுப்பார்கள். திணை முன் காலத்தில் கம்யு, அவ்வது சோள மொ ராகியோ கொடுக்கார்கள். சீய்ப்போது அது மொழிவிட்டது. ~~இ~~ இப்போது ஒருவ் கொடுக்கி றார்கள். பண்டாரங்களைத்தவிர மற்ற ஜாதி களுக்கு கல்யாணத்திற்கு ஒருவ் கொடுப்பதில்லை.

2. பஞ்சாயகோட்டையிலிருக்கும் அதனாரம்மன் பட்டக்காரர் குலவெய்வம். முன்காலத்தில் பட்டக்காரர் வம்சத்தினர் ~~பின்னம்~~ பின்னம் பவுத்திரம் என்ற ஊரிலிருந்து வரும் போது அவர்கள் குலவெய்வத்தை யும் உடன் கொண்டு வந்து விட்டார்கள்.

3. பின்னம்பவுத்திரம் என்ற ஊர்களை பக்கம் திருப்பதாச சோல்கிறார்கள் அதன்வ் எனக்குத் தெரியாது.

3. பௌயகோட்டையில் முன்காலத்தில்
 நடந்த முறைகளுக்கும் சிப்போதுள்ள
"நல்ல சேனாபதி சர்க்கரை மன்றாடியார்" காலத்
 திற்கு சில முறைகளை மாறியுள்ளது. அவைகள்
 முன்காலத்தில் அக்கிராமத்தில் உள்ள
 கவுண்டர்களின் மாடுகள் காளைக்கன்று போட
 டால் அதை பட்டக்காரர் பிடித்துக் கொள்வார்.
 ஆனால், சிப்போது அந்த மாஜிரி காளைக்கன்று
 போட்டால் பட்டக்காரர் பிடிப்பதில்லை.

மேற்கண்ட பட்டக்காரர் வம்சத்தின் பழக்கம்,
 முறைகளை சோன்னிவர் என்னுடைய மாமன்
சிங்கமுத்து பண்டாரம். அவர் உரை கிராம
காட்டு வரசி பௌய கோட்டை கிராமம்.

பட்டக்காரர் கன்று பிடிப்பது மாஜிரிகாலம்
 சிப்போதுள்ள நல்ல சேனாபதி சர்க்கரை
 மன்றாடியார் காலத்தில்தான். ஆனால்
 அது என்னால் மாறியது என்பது
 உதரிய உரிக்க.

உதரிய தேதி 8/8/67

K. Sundaram
 8/8/67

கேள்வி 3.

பதில்: தீங்கள் கிரீக்க கேள்வியில் குறிப்பிட்டபடி
 • முன்காலத்தில் கவுண்டர் வீடு கல்யாணங்களில்
 நடார், உடையார், பண்டாரம் கிவர்கள்
 சீவமும் சேன்ருக உட்கார்த்து சூப்பிட்டி
 டுக்க மாட்டார்கள். அப்போது கவுண்டர்கள்
 சூப்பிட்டி இடத்தில் பண்டாரங்கள் உட்கார்த்து
 சூப்பிட்டி டுப்பார்கள் என்று நினைக்கிறேன்.
 மற்றபடி உடையார்கள் திண்ணையில் தனியாக
 உட்கார்த்து சூப்பிட்டி டுப்பார்கள்.
 நடார்கள் திண்ணையின் பக்கத்தில் வாசலில்
 உட்கார்த்து சூப்பிட்டி டுப்பார்கள் என்று
 நினைக்கிறேன். மற்றபடி, வண்ணின், நூலிதன்,
 பறையன், சக்கிலியன் கிவர்கள் எல்லாம்
 நான் யோசகடிதத்தில் குறிப்பிட்ட இடங்
 களில் தனித்தனியாக சூப்பிட்டி உட்கார்த்து
 சூப்பிட்டி டுப்பார்கள் என்று நினைக்கிறேன்.
 மற்றபடி பிராமணர் வீட்டுக்கல்யாணங்களில்
 அவர்கள் வீட்டுக்குள் பிராமணரைத் தவிர

வேறு எந்தச் சாஸ்திரம் உள்ளே உட்கார்ந்து
 சாய்பிடக் கூடாது. மந்திரம், கோபுரம், சேடம்
 யார், ஆசாரிகள், கவுண்டர்கள், பண்டாரங்கள்,
 நாடார்கள், உடையார்கள், வண்ணன், நாவிகள்
 சிவர்கள் எல்லோரும் ஜயர் வீட்டுக்குள்ளே
 யிலோ, அவ்வது ஆசார வசவிலோ (Outer hall)
 உட்கார்ந்து சாய்பிட வார்கள். சிவர்களும்
 எல்லோரும் நேரவேளையில் உட்கார்ந்து
 சாய்பிட மாட்டார்கள். கவுண்டர்கள், எல்லோரும்
~~சேடம் நேரத்தில் சாய்பிடவார்~~ ஆசாரிகள்,
 சேடம் யார்கள், சிவர்கள், பண்டாரங்கள்
 சிவர்கள் எல்லாம் நேர நேரத்தில் சாய்பிட
 வார்கள். உடையார், நாடார் சிவர்கள்
 எல்லோரும் நேர நேரத்தில் சாய்பிடவார்கள்.
 வண்ணன், நாவிகள் சிவர்கள் எல்லோரும்
 நேர நேரத்தில் சாய்பிட வார்கள். மந்திரம்
 பகையன், சக்கிலியன், சிவன் சிவர்களுக்கு
 பிராமணர் வீட்டில் சாய்பாடுமோட மாட்டார்கள்.
 நாய்க்குக்கு சாய்பாடு மோடு வார்கள்.